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Bu ¢ipin baglantisi beyinden akill telefona
Bluetooth ile ger¢eklestirilecek. Cipin
icindeki pilin kablosuz sarj edilebiliyor

olmas: ve bu ¢ipin zamanla uygun fiyatl olma
ihtimali da birer arti elbette.

Yeni
giincellemeden
sonra
Neuralink'in
tasaruni

Ayrica beyne yerlestirilecek olan kablolar
sa¢ tellerinden daha kii¢iik oldugundan bir
makine ile ¢ok dikkatli sekilde
yerlegtirilirler.




Elon Musk gelecekte tehdit olarak gelebilecek yapay zekayi
da diigiindii. Bizim yapay zekay gecebilmemiz i¢in beyinlerle
bilgisayarlan baglamamiz gerektigini savunan Elon Musk,
"Bu cihaz takanlarin beyni bir anda ele gegirilecek degil!”
dedi. Musk ayrica cihaz: kullanacak olanlarn zaman
icerisinde yapay zeka ile simbiyotik bir beyne sahip olacadgm
savundu.

Her ne kadar faydah goriinse
de bizce biiyiik admmlar
atmadan once saglam temel
sart! Neuralink hakkinda
sizin fikirleriniz neler? \ad

Neurolink adl firmayla Elon
Musk bir¢ok saglik sorununu
diizeltebilecek ve insanliga yeni
kapilar acabilecek bir ¢ipin
tanitimini yapt.

Bahsedilen bu ¢ipin agr: tedavisinde faydali
olmasmin yani sira gorme bozukiugu.
Isitme kaybi. uykusuzluk, beyindeki
hasarlar ve zedelenmis omuriliginin
tedavisinde ¢ok énemli rol Ustlienecegini
ifade etti.




Toplum tarafindan anlasilamayan hayati, yasayisi
kadar bUyuk bir gizem konusu Van Gogh’un tablolari.
Bunlardan en unlusu de hig suphesiz Starry Night,
namidiger Yildizli Gece. Simdiye kadar hep sanatsal
guzelligi ile konusulan tablo, artik altinda yatan
matematigiyle de bilinecek.

Vincent Van Gogh, Yildizli Gece




1889'da Saint—Paul—de—Mauso\e
akil hastanes‘\ndeki odasinin
penceresinden resmetti yan Gogh

pu tabloygd Bir empresgonis,t
olarak dogrudan gﬁrdﬂk\’eﬂrﬂ
degil, gbrdﬂk\er‘\n\n insan iginde
ugandird\g\ duygutar resmine
aktangcrdu.

Van Gogh'un Saint—Paul-de—
Mausole akil hastanesindeki odas!




Nehir girdaplarinda ya da yangindan yiikselei

havanin tiirbiilansli karisimidir. Tiirbiilans giinliik |
karsimiza ¢iksa da onu matematikte tanimlama
Yildizli Gece tablosunda

sonra Rus matematikgi Andrey
Kolmogrov tiirblilansin matematiksel
anlatimini gelistirdi. R uzunlugundaki
turbulansl bir sivida enerjinin R'nin
5/3'Un kuvveti ile orantili olarak
gelistigini soyledi. Yapilan él¢timler,
Kolmogorov'un turbilans akisinin
galisma prensibine gok yaklastigini
soylese de turbilansin tam tarifi
fizikte gozllemeyen problemlerden
biri olarak yerini almisgtir.

Andrey Kolmogrov

Tdrbllans




Peki bu tablonun tlrbulansli
akisa sahip oldugu nasil
anlasildi? Bilim insanlari
resmin dijital bir versiyonunu
inceleyerek goruntideki
parlaklklar kargilagtirdilar.

Vincent Van Gogh, Selvili ve
Yildizli Yol

Bu inceleme sonucunda,

parlaklik modellerinin

Kolmogorov’'un denklemleriyle

— 'Gogﬁ i uyustugunu fark ettiler.
Tarlasi ve Kargalar ~ Ustelik sadece “Yildizli Gece”
tablosunda degil, ressamin

diger iki tablosunda'da

turbulansli akisa rastlandi.

Van Gogh’un en aci gektigi dénemde hareket,
akiskan ve i1s1gin en gizemli yénlerinden birini
kendi yorumunu da katarak ortaya koymasi
gergcekten de muazzam. Belki de ilk defa boyle
bir sanat eserinin yarattigi duygu sayisal
olarak aciklanmis oluyor. Ve bir kez daha
matematigin hayatimizin her késesinde

~oldugunu gérebilmemize olanak sagliyor.




DEPREM

Nasil ve Neden

Diinya katmanlardan olusur. Yerkiirenin en
dig kisminda bulunan katman litosfer (ta$
kiire), litosterin altinda akiskan yapida
bulunan manto ve en igte de gekirdek
bulunur. Manto kendi i¢inde 2 kisimdan

olusur: Ust manto (astenosfer) ve alt manto.

Astenosferde konveksiyonel akimiar
gergeklesir. Konveksiyonel akimiar
yukaniara yiikseldikce litosferde gerilmelere
ve daha sonra da zayi zonlarin Kinimasiyla
levhalann olusumuna neden olmaktadir.




Birbiriyle etkilegim halinde olan iki levha
arasinda bir stirtiinme kuvveti olugur.
Levhalarin hareket edebilmesi igin siirtiinme
kuvveti giderilmelidir. Boylelikie hareket
olusur ve kisa siireli sok yaratir. Bu
hareketler sonucu fay adi verilen Kinkiar
olusabilir. Deprem olusumu “elastik sicrama
teorisiyle agiklanir™.

Tiirkive tarihinde goriiimiig bashca siddetli
depremier:

«Erzincan Depremi (1939)-7.9
«Kahramanmaras Depremi (2023)-7,7
«Elhistan Depremi (2023)-7,6
«Golciik Depremi (1999)-7.4
«Bolu Gerede Depremi (1944)-7,2
«Ladik Depremi (1943)-7,2

Sarsinti orani Richter olgegine gore belirlenir

ve sismograf adindaki alet tarafindan olgiiliir.

Depremler 3 tiire aynilir: Volkanik,tektonik ve
gokiintil depremieri. Tiirkiye'nin %/92'si
deprem bolgelerinin igerisinde yer alir.
Tiirkive’ de daha ok tektonik depremier

goziemienir. Tektonik depremier levha
hareketleriyle olugan depremierdir.




Einstein, basit bir mikroskopa
bakarak 1gram hidrojende
3,03x10723 atom bulundugunu
hesaplamistir. Bu, o.donemin
olanaklarina gore oldukga yakin
bir,degerdir. Kaldi ki gercgek
deder 3,01x10723'tlr. 10A23'U
hesaplamis olmasi 0;02'lik

sapmaylonemsiz kilmaktadir.
.

.

Bunlar nasil sayilar? Iste burada biraz matematik
konusalim! Neden UslU sayilara ihtiyac var?




Einstein’in buldugu degeri acik
. haliyle yazalim:
303 000 000 000 000 000-000 000" :
24 karakter ne kadar uzun degil mi?
Herkarakter icin 8 bitten olusan
kod kullamldujw dusunursek
3,03x10723 icin'kullanilacak kodun
nasil-kisalacagini ve yer
kazanilacagini dusunan.

. 100 =1=Bir
1073 =1000Q =Bin
1076 =1000 000 = Bir milyon
10%9 =1 000 000 Q00 = Bir milyar
10412=1000 000 000 000 = Bir trilyon
10*15.=1000 000 D00 000 000 = Bir katrilyon
10M8 = 1000000 000000 000 0OO.=Bir kentilyon
10721=1000 000 000 000000 000 000 = Bir seksilyon
10724 = 1000 000 800 000 000 000 06O 000 = Bir septilyon

* 1027 =1000 000 000 000 000 000.000 000 000 = Bir oktilyon
10*30=1 000 000 000 000000 000 000 000 00G° 000 = Bir nenilyon

-
Matematik sanatini bu piramitte de
gorebilirsiniz. Saglikla kahn,
bizimle kalin, matematikle kalin.

PEKi 1 GRAM HIDROJENDEKI ATOM
SAYISI NASIL OKUNUR?

3,03%10423 tane yani, “Ug virgil sifir -~
(¢ garpi 10 Gzeri yirmi Gic” diyebiliriz.
* Yaacilimina bakmak istersek sayinin?
iste a.zamam upuzun birsay '
karsimiza cikar:
"303 000 000 000 000 000.000 oOO"
Yani 303 septilyon.




Konumuz kékla ifadeler. Tehlikeli bir konu! K&k semboli
hapsediyor igine giren ifadeyi. Kurallar kurallar kurallar...
K&k derecesi omemli! Cift olursa igine negatif sayilari
almiyor. Tek Kuvvetlerde higbir Kisitlama getirmiyor. Bir
denklemde hem cift hem de tek kuvvet oldugunda belli
Kurallara uyulmazsa higbirine yagama hakki tammiyor.

V7 -x+¥2+x esitligini bir toplum gibi ele alalim.

Am > —=" 7777

=

X=2

A toplumu Ll = bu Kesirden olusur. Kesrin her bir
pargas igin yr.\;.mrr-lm olanakli olmasi durumunda 4 toplumu
yasayabilir. Kisacasi toplumlar bir suri farkl gruplardan
olugur. Her grubun kendine gére yagamlarm sirdurebilmeleri
igin gerekli kurallari vardir. 4 toplumu 7-x , {24x , x-3
gruplarmdan olusur. Bu gruplar bir birine toplama ve Kesir
islemleriyle baglamistir. Her grup ise bir birine X ile

RN, baglanmistir.
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Peki A toplumu birlikte ve uyumlu bir sekilde nasil

yasayabilir?

Gift Kuvvetli kokun bulundugu J7-x ve i:; gruplar
"Biz igimize negatif sayl alamayiz!” derken, -3 grubu
“Bizim igin hig dnemi yok. Biz herﬁrlﬁ say: ile yasayabiliriz."
dyer.
Birlikte yasamalarim sajlayacak toplama ve Kesir islemlerinin
kurallar ise gok net toplama isleminde bir kisitlama yokken,
Kesir islemi -3 grubunu uyariyor!

"Sen sifir olamazsin, yoksa A toplumu yok olur!” diyor.

Bu durumda her grubun yasamasim saglayabilecek ve aymi 7-x20=7>x
zamanda 4 toplumuna zarar vermeyeceK bir kural 2+x20=x2-12
gerekmektedir. Bu noktada inli bilinmeyen X devreye girerek Sonug olarak X " Benim 2sxs7 bu aralikta olmam bu
" Hepiniz bana baglismz bu yizden size her grubun ki grubu da Y“fm.
yosayabilecegi mikemmel bir g5zam sunabilirim.” diyor. “eger T-3 sifir_olursa A toplumu yasayamaz divor. X
1 i it et S .. yine devreye giriyor ve su ¢6zUmi &neriyor:
Bu noktada matematik devreye girerek mukemmel bir
gézam buluyor V7-1 ve Y2+r cifte kuvvetten kéke sahip
olduklari igin icleri negatif olamazlar, “r-320=x=3 gl maly. Bu Sonucu diger gruplarim yasayobilecegi
ek A toplumunun yasam
Kosullarma uygun yasamak gerektigi ortaya cikar.”
diyor.

Kisacasi bir toplumunun huzurlu bir sekilde yasamasi igin,
toplumu olusturan tim bilesenlerin birbirlerine saygili olmas
ve kurallara uymas: ile mamkiandar.
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Gizli Sayilar: 2016 yapimli IMDb puani 7.8
olan bir biyografi filmi

Filmimiz Margot Lee Shetterly’nin gercek
hayattan alinti bir kitabini konu edinmektedir ve
60’larda gegmektedir. Kitapta ise iig siyahi
kadinin NASA'daki basarisini ve bunu nasil elde
ettikleri anlatilir.
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Basrolde li¢ tane ana karakterimiz vardir. Ana
karakterlerimizin hepsi “Bilgi islem”
bélimiinde gahsmaktadir. ilk ana
karakterimiz Katherine G. Johnson'dir.
Katherine matematikte gok basarilidir ve bu
konuda NASA'da belki de en iyisidir. Normal
hayatinda ise annesi ve ¢ocuklaryla
yasamaktadir. Diger bir ana karakterimiz
Dorothy Vaughan'dir. Dorothy “Bilgi islem”

& & ¥ @
* 8 bolimuniin amiridir. Son ana karakterimiz
N I ] H
-+« + Mary Jackson ise “Bilgi Islem” baliimiinde bir
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Basrolde iig tane ana karakterimiz vardir. Ana
karakterlerimizin hepsi “Bilgi islem”
boliimiinde ¢galismaktadir. ilk ana
karakterimiz Katherine G. Johnson'dir.
Katherine matematikte cok basarnlidir ve bu
konuda NASA'da belki de en iyisidir. Normal
hayatinda ise annesi ve gocuklariyla
yasamaktadir. Diger bir ana karakterimiz
Dorothy Vaughan'dir. Dorothy “Bilgi islem”
boliimiinlin amiridir. Son ana karakterimiz
Mary Jackson ise “Bilgi islem” bdliimiinde bir
gahsandir.
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Filmimizde Sovyetler
Birligi’nin uzaya gonderdigi |
aragtan korkan
Amerikanlarin “Uzaya
Gitme” seriiveni ile karsi

karsiyayiz.
Anlayabileceginiz lizere de ©

: . : ’ *  ana karakterlerimiz bu

¢+ + + « + “"Uzaya Gitme” seriivenine

: i : ' gok yardimci oluyor.

ST R

ol : ° * Fakat yapilan bazi hatalardan dolayi isler ters

+ « +» « 4+ gidiyor. Sonunda uzaya gidilebildi mi, gidilse de ,
: . : ' geri doniilebildi mi? is;.’re bu sorularin .
'y cevaplarinin tamami filmimizde yer aliyor. ,

-
LI T T T R L D
- % B g 8 % = = = g
" s & g g * T s & g
= % B O B " = % 5 8







